

高污染 零纳税

现代牧业湖北通山遭遇逐客令

□本报记者 刘兴龙 任明杰

在湖北省通山县政府和现代牧业承诺2015年7月底前将奶牛全部运走并关闭牧场之后,12月2日,围堵大门半月之久的村民已经散去,通山牧场搬迁工作正式开始。

中国证券报记者调研发现,这是一场早已注定的纠纷。2008年选址时,现代牧场看中了山清水秀的通山县九宫山地区,然而沟壑地形、人口稠密、耕地紧张等自然条件,却让建成后的牧场深陷环境污染的泥淖。更深层次的矛盾则在于,现代牧场仅在当地畜养奶牛,而没有加工环节,无需在当地纳税,这导致当地提供大量土地和廉价劳动力而得到的经济利益微乎其微。

尽管“围堵门”事件以承诺搬迁而暂告一段落,但现代牧业力推的“万头牧场”模式依然饱受质疑,中国规模化奶牛养殖的路径仍然处于探索的初期。

选址图美景埋下隐患

远处青山绿水,近处牛粪成堆——中国证券记者在湖北省通山县九宫山镇畈中村看到,建在青山绿水旁的现代牧业通山万头牧场与周边的美景形成了巨大的反差。

一场不可避免的冲突从2014年11月16日开始爆发,通山牧场遭到了当地村民的围堵抗议,至11月30日村民逐渐散去,围堵行动整整持续了15天。当地村民告诉中国证券报记者,参与围堵行动的村民来自通山牧场周边的13个村庄,主要起因便是通山牧场给周边村民造成了严重环境污染。

“2010年牧场建成的第一年还没什么事,但从第二年开始就散发出臭气,尤其是每天的早上和晚上更加严重。他们的每个牛棚都会用两个很大的排气扇往外排臭气,我们在家里从来都不敢打开门窗。而且,他们四处倾倒牛粪,很多良田白白被毁了,有些倒在河边的牛粪一发大水就被冲进河里,脏得不行。再就是这几年蚊子和苍蝇特别多。”畈中村的几个村民你一言我一语地向中国证券报记者诉说道。

在通山牧场办公楼的一楼大厅,中国证券记者从“现代牧业全国牧场分布图”上看到,通山牧场是现代牧业22个运行牧场和5个在建牧场版图中的一个。通山县一位政府官员告诉中国证券报记者,2008年,现代牧业负责人在通山县选址考察时,一眼看中了山清水秀的九宫山,“除了风景秀丽,九宫山镇层峦叠嶂的自然环境还有利于防止疫情。而且,通山牧场所在的位置紧邻106国道,处于杭瑞高速和大广高速之间,便于牧草的运入和鲜奶的运出。”

但是,现代牧业当初的选择如今看来却是一个败笔。“九宫山属于沟壑地形,空气不易流通,养殖场产生的气味很难通过自然风消散。同时,九宫山平原耕地较少,现代牧业厂区直接与耕田、民宅接壤,加剧了对周边环境的影响。”上述通山县官员表示,追根溯源来看,现代牧业当初选址时缺乏详细的规划,既没有与耕地和居民保持合适的距离,也没有规划足够的草料养殖、废物处置区域,增加了生产成本和环保压力。

据当地村民介绍,自从2008年投资建厂以来,针对现代牧业的牧场,曾经发生过多次抗议事件。“从2011年开始,就经常有村民去通山牧场的办公室‘泼粪’,让他们也闻闻牛粪的臭味。我们也向当地环保局投诉过好多次了,但他们每次过来看一看就走了,无济于事。”一位村民告诉中国证券报记者。

深层矛盾是利益纠葛

在通山牧场的门口一侧竖立着一块自牧场建设之初就在那里的巨大的牌子,一面写着“展示现代农业风采,带动千家万户致富”的16个乳白色大字,另一面的“通山县九宫山万头奶牛现代牧场简介”中写道:“该项目建设期为10个月,项目建成后,可年产鲜奶5.8万吨,年产沼气350万方,年发电量52万千瓦,年产固体有机肥5万吨,年产业态有机肥14万吨,同时以九宫山镇为核心建2万亩玉米青储饲料基地,以带动周边产业发展,促进农民增收,助推通山畜牧业产业化发展迈上新台阶,使通山早日实现脱贫致富小康的目标。”

然而,通山牧场建成后,周边的村民却发现,通山牧场非但没有给他们带来多少发家致富的机会,反而带来了挥之不去的噩梦。

通山牧场的工人大多来自周边村庄,多数是牧场对面畈中村的村民,但中国证券记者在走访中却发现,即使是在牧场工作的村民也对牧场抱怨连连。“我们一个月上半个月的班,一天工作8个小时,一天的工资是100元钱。”12月2日中午,在通山牧场门口,正要上班的王大婶告诉中国证券报记者,“但是,里面实在太臭了,这点工资很不值,很多人来了工作没几天就受不了走了。但我们都是60多岁的人了,不在这里干活还能去哪?能挣点就挣点,忍着吧。”

在通山牧场的后面,李大爷指着被大片牛粪覆盖的空地中央的一根黑色管道告诉中国证券报记者,“那根管子就是现代牧业的排污管,每次排放牛粪的时候简直跟下雨似的。这里本来都是大片的良田,以前都是种水稻的,现代牧业来了之后,大片的良田被租用之后就被毁了,而我们每亩地每年拿到的租金只有400元钱。”

当地一位政府官员也告诉中国证券报记者,当初现代牧业来的时候,说是会购买周边村民从山上收割的牧草,但后来发现这些牧草只能喂养肉牛,而无法提供奶牛所需要的营养,于是通山牧场的牧草都是外运而来,周边村民并没有因为现代牧业的到来而增加多少收入。

与此同时,就地方政府而言,通山牧场对于当地经济更像是一块“鸡肋”。

通山县地处鄂东南边陲,幕阜山脉中段北麓,全县面

随着牧场规模的不断扩大,现代牧场与周边群众的矛盾日益激化。尽管现代牧场当初承诺“零污染、零排放”,生产过程中却很难做到。按照近期的生产情况,现代牧业通山牧场每天产生的牛粪等废物多达800吨左右,不仅造成周围空气质量下降,大量废物的处置压力也非常大。

“现在总算能从牧场的大门正常出入了,前段时间村民们把牧场的大门都用铁链锁上了,我们只能从传达室的窗户跳进跳出。”在湖北省现代牧业通山牧场工作的小王拿出手机给中国证券报记者播放前几天晚上自己用手机拍摄的视频。

通山县政府在最新做出的承诺中表示,将保证落实现代牧业通山有限公司在2015年7月31日前将奶牛无条件全部运走,并关闭牧场;同时保证落实在一个月内运走4000头青年奶牛。同时,现代牧业也做出搬迁的承诺,即日起在一个月内运走4000头奶牛,以后每月分批次运走干奶奶的奶牛,在2015年7月29日前运走全部奶牛,并关闭牧场。

12月2日下午中国证券记者前往通山牧场实地调研时,通山牧场办公室主任程霜表示,搬迁在当日下午已经正式开始。记者注意到,当日有多名通山县环保局和畜牧兽医局的工作人员在场。

“11月16日出事后,我们畜牧兽医局的多名工作人员已经在牧场蹲守了半个多月,很重要的就是要做好牧场的疾病防控。12月1日,通山公司死了8头牛,12月2日大概也死了7、8头牛,我们需要通过检测了解奶牛的死因,分类进行处置。”通山县畜牧兽医局主任科员成厚然告诉中国证券报记者,按照各级领导的要求,政府要兼顾企业的合法利益,在企业答应一定期限内迁牛的前提下,确保“牛出料进”,把企业的损失降到最低。

除了在村民围堵期间因草料不能进入而造成大量奶牛死亡以及鲜奶倒掉造成的损失外,现代牧业做出搬迁承诺无疑将面临更加巨大的损失。通山县一位官员介绍,目前现代牧业通山牧场的奶牛正处于产奶的高峰期,有统计数据显示,2013年其每日产奶量约为70~80吨,2014年下半年每日产奶量已经提升至160~170吨。“在建设多年之后,青年奶牛逐渐进入3~5岁的产奶高峰期。可以说,现在正是牧场产能最好的时候,现在搬迁非常可惜。”



CFP图片

“围堵门”大事记

★11月16日 现代牧业通山牧场周边的畈中村等13个村村民开始围堵通山牧场大门。

★11月17日 通山县环保部门和通山牧场共同承诺,2015年1月底前陆续调出2500头奶牛,将奶牛的总体数量控制在7000头;停止在九宫山镇辖区内沼液还田工作,对病死牛做无害化处理,对恶臭气体采取防治措施等。如在2015年5月31日前未达到以上承诺,牧场将在2015年6月1日后四个月内将奶牛无条件全部运走。

★11月23日 通山县人民政府承诺,在2015年5月31日前如果现代牧业(通山)有限公司没有按照2014年11月17日向九宫山镇群众兑现市级环评批复(验收)要求,将依法采取措施,督促现代牧业(通山)有限公司在2015年6月1日起的四个月内将奶牛无条件全部运走,并依法关闭。

★11月26日 通山县人民政府再次承诺,自2014年11月26日起的一年内确保现代牧业(通山)有限公司所有奶牛全部迁出通山。

★11月27日 通山县县长胡娟前往现场对村民进行劝导,承诺将迁走牧场,并希望村民能放行牧草运进牧场以避免奶牛死亡,仍未果。

★11月29日 通山牧场再次作出承诺,即日起在一个月内运走4000头奶牛,以后每月分批次运走干奶奶的奶牛,在2015年7月29日前运走全部奶牛,并关闭牧场。通山县人民政府也承诺,将保证落实现代牧业(通山)有限公司在2015年7月31日前将奶牛无条件全部运走,并关闭牧场,保证落实一个月内运走4000头奶牛。

★11月30日 围堵通山牧场的村民陆续离去,通山牧场恢复正常生产。

★12月2日 通山牧场开始正式搬走奶牛工作。(任明杰 整理)

“万头牧场”模式弊端

不仅是“围堵门”事件,现代牧业近一时期还接连陷入“污染门”、“病牛门”事件。

11月初,安徽省肥东县环保部门因现代牧业旗下子公司现代牧业(肥东)有限公司的环境违法行为向其开出10万元的罚单,并全县通报。几天之后,现代牧业宝鸡牧场又因私自出售42头带病奶牛遭到动物检疫部门和公安机关的调查,并引起轩然大波。被牵连其中的陕西犇犇牧业有限公司相关负责人向中国证券报记者表示,该公司将起诉现代牧业进行索赔。

“不得不说,接二连三发生的‘污染门’、‘病牛门’、‘围堵门’,不光使现代牧业前景成疑,也使现代牧业代表的‘万头牧场’模式走到了十字路口,其未来去向充满了不确定性。”乳业专家宋亮对中国证券报记者表示。

资料显示,现代牧业成立于2005年9月,并在“公司+奶农”模式如火如荼的当时,颇具前瞻性地开创了“万头牧场”的养殖模式。2008年“三聚氰胺事件”后,“公司+奶农”的模式被摒弃,规模化养殖被鼓励,现代牧业的“万头牧场”模式受到前所未有的推崇,并于2010年11月在香港上市后得到资本市场的热捧。

现代牧业“万头牧场”模式的成功也引来伊利、蒙牛等国内乳业巨头纷纷效仿,短短几年,“万头牧场”已遍布全国。在今年9月举行的第五届南方乳业论坛上,国家奶牛产业技术体系首席科学家李胜利指出,目前万头牧场数量达到38个,在建16个,存栏奶牛45万头。去年下半年至今,已经有百亿元资本布局国内上游奶源。

近期通山县向上级单位提交的一份实验室检测报告显示,现代牧山公司在动物疫情预防控制方面达到了国家的各项指标。其中,近三年奶牛的布氏杆菌病、结核病样本送检合格率达到了100%,A型、I型口蹄疫样本送检合格率也均在86%以上。成厚然表示,抛开环境污染的因素,从动物疫病预防控制和动物卫生监督的角度来看,现代牧场的集约化养殖模式肯定是有值得推广的,无论是产奶、储存等生产环节,还是疫情防控等,都建立了一套完善的管理体系。

尽管通山牧场即将搬迁,但通山县畜牧管理部门依然认为,现代化畜牧业发展模式依然是大势所趋。在2015年重点工作安排中,通山县提出,将着力推进规模化、标准化、产业化和信息化,进一步增强禽畜综合生产能力,保障饲料和畜产品质量安全,为全县在现代农业建设中率先实现畜牧业现代化奠定坚实基础。

不过,在“万头牧场”如火如荼发展的同时,质疑声也从来没有停止过。乳业专家王丁棉对中国证券报记者表示,发展万头牧场存在很大的投资风险,包括奶牛病疫情的防治,奶牛场的牛粪牛尿污水废渣的环境污染,饲料供应的有效保障,项目建设对投资者造成的财务压力,以及政策因素、市场因素等。与之呼应,宋亮认为,随着“万头牧场”的迅速发展,这些隐患必将逐步暴露出来,当下现代牧业负面消息不断正是这些问题的充分暴露。

“中国的奶牛饲养不能片面追求‘万头牧场’,应该遵循适度规模化的原则,也就是要实现奶牛养殖与当地自然禀赋的结合,达到奶牛养殖的经济效益和生态效益相平衡的规模化。”宋亮表示,“对于规模化养殖,饲料最基本60%要来源于当地,如果大规模养殖厂不能跟当地的自然禀赋很好地结合,大规模养殖场就不经济。而且,大规模养殖场对管理水平要求极高,目前国内大规模养殖场的管理人才十分匮乏。”

规模化养殖路径探索

事实上,在中国,奶牛的规模化养殖之路一直处于探索之中。

2008年三聚氰胺事件发生后,为加强监管、保证奶源质量安全,从中央到地方开始大力推动规模化养殖,并逐步形成了奶企自建牧场、规模化牧场、养殖小区三种规模化养殖的形式。河北省更是从2008年10月便开始采用政府补贴和提供银行贷款的方式,鼓励社会资金兴建奶牛养殖小区。

但是,规模化养殖在经过5年的突飞猛进之后,其弊端从2013年下半年开始逐步暴露出来。2013年下半年,国内陷入到前所未有的“奶荒”之中。为此,中国证券报记者曾远赴山东、内蒙古、河北等奶源基地进行了为期半个月的调研。在内蒙古,记者看到,因为收购价太低,奶农纷纷卖牛宰牛,奶站无奶可收被迫关门,规模化养殖远远不能弥补奶农退出留下的空白。而在养殖小区流行的河北,奶业协会秘书长袁生元也告诉中国证券报记者,“养殖小区解决了统一挤奶的问题,对提高奶源质量有一定促进作用。但是,养殖小区说白了还是‘集中散养’,养殖方式依然粗放。”

如今,以现代牧业为代表的“万头牧场”模式又屡屡出现问题,中国的规模化养殖到底该何去何从?“从世界发达国家经验来看,其奶业发展都经历了奶牛存栏量不断下降的过程。比如说,1944年美国奶牛存栏量在2000万头以上,可现在仅930万头,但牛奶总产量却从4000多万吨上升到了8000多万吨,因为单产提高了。当下中国散户的退出和规模化养殖的发展放到历史的角度来看,也是结构调整的一种必然趋势。”李胜利告诉中国证券报记者,规模化养殖是历史的大势所趋,其方向是没有问题的,关键是要探索出一条适合中国乳业的规模化养殖路径。

“无论是新西兰、美国,还是欧洲,奶牛养殖都是以家庭牧场为主。而中国除了学习发达国家的经验外,以农户为主体发展家庭牧场相对于企业也有先天优势,因为农户有自己的土地,也有一定的饲料来源,在价格波动时抗风险能力要比企业强。中国的土地政策和环境政策也决定了家庭牧场会成为将来规模化养殖的主流。”内蒙古农牧科学院总畜牧师、奶业协会常务理事金海对中国证券报记者表示。

实际上,在“万头牧场”于全国快速扩张的同时,“家庭牧场”也正以一种意想不到的方式发展起来。中国证券记者在河北调研时发现,很多家庭牧场正从养殖小区中“孵化”出来,在散户大量退出的同时,大户通过收购散户卖掉的奶牛进一步壮大。行唐县东安乡奶农刘建辉,便在2012年11月份一下子收购了多个散户卖掉的50多头牛。

“不得不说,中国规模化养殖的路径仍然处于探索的初期,无论是‘万头牧场’还是‘家庭牧场’都会长期存在下去,到底谁会最终胜出或许会随着市场发展的变化逐渐清晰起来。”宋亮表示。

通山牧场事件最终以承诺全部搬迁而暂告消停,但现代牧业因此遭到的损失却在资本市场上引发估值分歧。

德银对现代牧业维持“沽售”评级,他们表示,搬迁将影响企业生产能力,并会增加废物管理成本和资本开支;而且,通山的搬迁可能只是一个开端,其他牧场是否出现连锁反应将成为新的风险因素;另外,品牌形象能否在近期负面报道中避免受损也成疑。

瑞银则对现代牧业维持“买入”评级,他们表示,从现代牧业管理层了解到,公司与下游客户的合同并没有因此受到影响,除了倾倒原奶损失约人民币600万元收入外,牛群与设备搬迁的费用以及部分设备不能搬迁的损失很可能是微不足道的;而且,此次事件是独立事件,其他地方不会发生同类型事件。

